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Mairie infos​​​

lA LETTRE HEBDOMADAIRE DE LA MAIRIE DE cHAMBERY. N° 1118. 17 DECEMBRE 2013

Contact Marine Nuytten, rédactrice en chef des supports d’information municipaux de la Ville de Chambéry. 04 79 60 20 75. redaction@mairie-chambery.fr . www.chambery.fr

	Fêtes de Noël : stationnement gratuit et petit train

Le dimanche 22 décembre, pour l’ouverture exceptionnelle des commerces, le stationnement, pris en charge par la Ville de Chambéry, sera gratuit pour les usagers des parkings Hôtel de ville, Palais de Justice, Carré Curial, Château et Falaise. En parallèle, l’UCA prend en charge le petit train et offre du stationnement. Pour les fêtes de fin d’année l’Union commerciale de Chambéry offre des heures de parking pour faciliter les achats de Noël au centre ville de Chambéry. Le petit train de Chambéry circule les après-midi du 18, 21, 22, 23 et 24 décembre de 14 h à 18 h pour faire les navettes entre les parkings et le centre ville. 

Clôture de l’année Chambéry au service des montagnes
Tout au long de cette année, Chambéry a réaffirmé son engagement de « ville au service des montagnes ». À ses côtés, les nombreux professionnels et amis du secteur se sont mobilisés pour offrir des rendez-vous axés sur les équilibres et solidarités entre la ville et ses territoires de montagne. Pour clore cette année montagne et donner place à une année placée sous le signe du goût et la gastronomie, Chambéry et ses partenaires invitent le public à assister le vendredi 20 décembre à un colloque gourmand consacré aux « Douceurs des hauteurs », suivi par l’inauguration de la Ronde Gourmande. En avant-première de cette clôture, le public pourra participer à une soirée (le 18 décembre) et une journée (le 19 décembre) sur le thème : quel développement pour les « Montagnes des Sud ». 
Exposition sur les corridors biologiques

L’exposition opération « corridors » faites équipe avec la nature, est présentée du 18 décembre 2013 au 22 mars 2014 à la maison des parcs et de la montagne. 
L’Homme construit et met en place des routes, des voies ferrées, des clôtures, des canaux, modifie les milieux souvent sans penser globalement aux déplacements des animaux ! Autant d’obstacles parfois infranchissables, sinon dangereux non seulement pour la faune mais aussi l’homme qui empreinte ces voies de communication. L’exposition éclaire de façon ludique et interactive le visiteur sur l’intérêt de développer ou d’améliorer des passages, de restaurer les milieux, de mettre en place des « corridors biologiques » pour la faune afin de restaurer des équilibres rompus. Des carnets d'exploration et des ateliers sont aussi prévus pour les plus jeunes.

Conçue par le Conservatoire d’espaces naturels de Savoie dans le cadre des contrats de territoires « Corridors biologiques Bauges-Chartreuse-Belledonne » portés par Métropole Savoie. 
Le vernissage de l’exposition aura lieu le vendredi 20 décembre à 10 h à la Maison des Parcs et de la Montagne.
Pus d’infos : www.chambery.fr/maisondesparcs
Ateliers autour de l’exposition Pierre Leloup

L’artiste Pierre Leloup est à la fois peintre, sculpteur et décorateur pour le théâtre. 

Du trompe-l’œil aux portraits en passant par la question de l’espace, venez découvrir quelques-unes des facettes de cet artiste à travers les ateliers du musée ! 

Après une présentation de l’exposition par un médiateur, partagez un moment de création artistique en compagnie de la plasticienne Maude Marchal (professeur d’enseignement artistique à l’école municipal d’art de Chambéry – Cité des arts) et repartez avec votre réalisation. 

Prochain atelier : mercredi 8 janvier  - pour les familles. 

Durée 2h

Tarifs enfant : 3 euros

Tarif adulte : 5 euros (+ droit d’entrée)

Matériel et vêtement de protection fournis, matériaux de récupération (tissus, morceaux de bois) bienvenus !

Réservation obligatoire au 04 79 68 58 45

À noter également la prochaine visite guidée destinée aux enfants : le lundi 30 décembre à 14 h 30. 

Cuisinez les saveurs d’ici
Cuisiner un repas à partir de produits provenant de moins de 80 km, c’est le concours de cuisine original proposé le 6 avril prochain. 10 équipes de 3 personnes habitant l’agglomération de Chambéry métropole, devront créer et cuisiner un menu pour 4 personnes (plat et dessert) avec des produits locaux venant de moins de 80 km à la ronde. Pour réussir, elles seront parrainées par un restaurateur de leur choix et cuisineront à la Maison familiale Rurale Le Fontanil de Saint-Alban-Leysse. L’objectif est de valoriser les produits locaux, les circuits courts et les métiers de la restauration. Cet événement est organisé par Chambéry métropole, l’Asder, la Source voisine, la Maison Familiale Rurale Le Fontanil et la Chambre des métiers et de l’artisanat de la Savoie.

Inscriptions auprès de l’Asder du 15 décembre 2013 au 1er mars 2014 : www.asder.asso.fr (Nombre de places limitées à 30 personnes ; inscription par ordre d’arrivée après validation de votre candidature par l’Asder).


	Infos pratiques  

Réseau Stac spécial Noël
Pour faciliter les achats de noël, le stac met en place un réseau spécial fêtes de noël le 22 décembre. À cette occasion, les habitants peuvent emprunter de 11h30 à 18h30 les bus des lignes c1, c2, c3, c4 et c5.
www.bus-stac.fr
Fermeture de la vélostation 

En raison de son déménagement, pendant les travaux du pôle multimodal de la gare, la vélostation est fermée du 29 décembre 2013 au 5 janvier 2014 et s'installe, à partir du 6 janvier, dans le jardin du Verney (devant la poste).

Vigilance pollution atmosphérique
Pendant la période hivernale, les risques de pollution atmosphérique aux particules fines sont plus fréquents. Lorsque le seuil d’alerte est atteint, les services de la Préfecture lancent un message, que la Mairie relaie sur ses supports à destination des usagers. À Chambéry, le site internet www.chambery.fr et les journaux électroniques d’information (panneaux lumineux) sont les supports utilisés.
Vous pouvez aussi consulter la qualité de l’air sur le site www.air-rhonealpes.fr
Les temps forts …….

Vernissage de l’exposition opération « corridors » faites équipe avec la Nature

Le vendredi 20 décembre 

10 h – Maison des Parcs et de la Montagne

Clôture de l’année Chambéry au service des montagnes

Le vendredi 20 décembre au centre de congrès Le Manège

9 h – 11 h 15 : colloque « Douceurs des hauteurs »

11 h 15 – 12 h : Rétrospective en images de Chambéry au service des montagnes

12 h : inauguration de la Ronde Gourmande, marché des producteurs et artisans des parcs régionaux du 20 au 22 décembre.



	
	








nous contacter 

Marine Nuytten 04 79 60 20 75 redaction@mairie-chambery.fr
nous écrire  service communication  Hôtel de Ville  BP 1105 73011 Chambéry
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